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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Мовленнєва функція являється однією із 

найважливіших психічних функцій людини. На етапі мовленнєвого 

розвитку відбувається формування вищих форм пізнавальної діяльності, 

можливість понятійного мислення. Мовленнєві порушення негативно 

впливають на загальний психічний розвиток дошкільника; порушують 

емоційно-вольову сферу, затримують формування особистості дитини, 

викликають розвиток негативних рис характеру. Важливо усвідомлювати, 

що мовленнєві порушення можуть бути причиною важких ускладнень, і 

бути підґрунтям для порушення як усного, так і писемного мовлення 

дитини [7; 36].  

Проблема мовленнєвого розвитку дітей в усі часи була та 

залишається невід’ємною частиною загальної та дошкільної педагогіки. 

Наразі данні про відсоток цих порушень невпинно зростають. 

Проблематика правильної та чіткої звуковимови гостро постає не лише під 

час навчання у дошкільному закладі, а й у молодшому та, навіть, старшому 

шкільному віці. Відомо, що невеличкі помилки у вимові тих чи інших 

звуків можуть ускладнити шкільне навчання дитини та стати причиною її 

неуспішності в школі, сприяти розвитку невпевненості у собі, занижувати 

самооцінку, розвинути негативізм до мовленнєвого акту та до навчання 

загалом. Власне дошкільний вік є віком, коли ми повинні закласти цей 

фундамент знань, умінь та навичок; створити необхідні умови для 

всебічного розвитку та провести об’ємну роботу щодо формування 

мовленнєвої компетенції дитини. Надзвичайно важливо провести 

корекційну роботу до того часу, поки це порушення не вплинуло на 

навчальну діяльність та особистість дитини загалом [35]. 

Дослідники (Н. Гаврилова, С. Конопляста, О. Мілевська, 

І. Мартиненко, М. Савченко, Є. Соботович, В. Тарасун, В. Тищенко, 

О. Ткач, Л. Трофименко, М. Шеремет та ін.) виділяють одним із завдань 
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психофізичного розвитку дошкільників - розвиток їх мовлення. Адже, чим 

вищий рівень розвитку мовлення у дітей, тим більше можливостей щодо 

пізнання довкілля з’являться у них, тим легше їм буде спілкуватися. 

Наукові дослідження свідчать, що своєчасне виявлення і виправлення 

порушень звуковимови сприяє попередженню дислексії, дисграфії у 

подальшому навчанні дітей у школі.  

Дослідженням порушень звуковимови займалися багато дослідників, 

зокрема вони звертали увагу на: 1) клініко-нейро-психологічного вивчення 

даного порушення, напрямками якого є механізми та сутність оволодіння 

мовленням (Н. Гаврилова, В. Виготський, О. Леонтьєв, О. Мілевська, 

Ю. Рібцун, Л. Трофименко, О. Ткач, М. Шеремет та ін.); 2) логопедичні 

дослідження, які розкривають питання сутності та змісту порушень 

мовленнєвого розвитку дітей (А. Богуш, Н. Гаврилова, О. Мілевська, 

В. Петрова, О. Ткач, М. Шеремет та ін.); 3) логопедичну корекцію дислалій 

у дошкільників (Н. Гаврилова, С. Конопляста, І. Мартиненко, О. Мілевська, 

В. Тарасун, В. Тищенко, Л. Трофименко, М. Шеремет та ін.); 4) психолого-

педагогічні дослідження, які спрямовані на розкриття методики роботи з 

розвитку особистісних характеристик дитини з дислалією, її психічної 

сфери (Н. Гаврилова, Н. Горбачова, І. Олійник, Л. Тищенко, Л. Яценюк та 

ін.). 

На сучасному етапі розвитку української спеціальної педагогіки 

методику навчання дітей правильної звуковимови досліджують 

Н. Гаврилова, С. Конопляста, О. Мілевська, Ю. Рібцун, Ю. Пінук, 

В. Тищенко, О. Ткач, Л. Трофименкт, М. Шеремет та ін. Так за 

результатами дослідників порушення звуковимови спостерігається у 

тридцяти відсотків дітей, які пішли в перший клас, тобто за даними у 

третини всіх дошкільників мовленнєва функція не досягає норми та 

потребує втручання фахівців; також частота порушень мовленнєвого 

характеру варіюється від п’яти до двадцяти відсотків та вище. Тоді як 
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розповсюдженість цієї категорії відхилень досягає п’ятнадцять відсотків, 

[4] а специфічний розлад артикуляції зустрічається у десяти відсотків дітей 

до восьми років та у п’ять відсотків старше восьми [3].  

У дослідженнях М. Шеремет вказується на те, що при дислалії 

порушення звуковимови можуть бути спричинені різними факторами, мати 

різний ступень прояву, саме тому необхідний пошук найбільш дієвих та 

ефективних шляхів корекції даного мовленнєвого порушення, що і 

обумовило тему, мету та основні завдання нашого дослідження.  

Об’єкт дослідження: розвиток звуковимови у старших дошкільників 

із дислалією. 

Предмет дослідження: логопедична робота з розвитку звуковимови 

у старших дошкільників із дислалією. 

Метою дослідження є теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити зміст логопедичної роботи з розвитку звуковимови у старших 

дошкільників із дислалією. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити теоретичний стан проблеми розвитку звуковимови у 

старших дошкільників із дислалією. 

2. Проаналізувати особливості сформованості звуковимови у 

старших дошкільників із дислалією. 

3. Здійснити аналіз особливості організації та проведення 

логопедичної роботи з розвитку звуковимови у старших дошкільників із 

дислалією. 

4. Розробити програму логопедичної роботи з розвитку звуковимови 

у старших дошкільників із дислалією. 

Методи дослідження: аналіз літератури з даної теми, 

констатувальний та формувальний етапи дослідження, аналіз практичних 

робіт дошкільників, якісна та кількісна обробка отриманих 

експериментальних даних. 
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Елементи наукової новизни одержаних результатів полягають у 

тому, що з’ясовано роль ранньої діагностики порушень у дітей; сутність та 

характеристика дислалій у дошкільників; проведено аналіз особливостей 

організації та проведення логопедичної роботи з корекції звуковимови у 

дошкільників із дислалією. 

Практичне значення одержаних результатів: розроблено та 

впроваджено логопедичну програму діагностики та корекції розвитку 

звуковимови у дошкільників із дислалією. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали роботи висвітлені 

на звітній науковій конференції студентів та магістрантів Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка. Основні 

теоретичні положення відображені в публікації "Окремі аспекти розвитку 

звуковимови у дошкільників з дислалією". 

База дослідження: Дослідження проводилось у КЗ закладах 

дошкільної освіти №2 та № 4 Козятинської міської ради Вінницької 

області. 

Структура роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел, додатків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Дослідження проблеми особливостей організації логопедичної 

роботи з корекції звуковимови у дошкільників із дислалією дає можливість 

зробити наступні висновки. 

 Дислалія (від грец. dys – розлад, lalia - мовлення) – порушення 

звуковимови за нормального слуху та збереженої іннервації мовленнєвого 

апарату, та є одним із найбільш поширених порушень мовлення. 

Дослідники виділяють різні форми мовленнєвих розладів, пов’язаних 

з порушенням слуху, апарату артикуляції. Поділяють дислалію на два види: 

механічну (порушена вимова звуків, мовленнєвий апарат не має порушень) 

і функціональну (неправильна вимова спричинена вираженими 

порушеннями у будові артикуляційного апарату). 

У відповідності до того, чи є порушення фонетичним або 

фонематичним, виділяють три форми дислалії: акустико-фонематичну 

(порушення звукового оформлення мовлення, які обумовлені вибірковою 

несформованістю операцій переробки фонем за їх акустичними 

параметрами у сенсорній ланці механізму сприйняття мовлення), 

артикуляторно-фонематичну (не сформованість операцій відбору фонем за 

їхніми артикуляторними параметрами у моторній ланці продукування 

мовлення) та артикуляторно-фонетичну (порушення звукового оформлення 

мовлення, зумовлені неправильно сформованими артикуляторними 

позиціями). 

У зв’язку з характером порушень вимови виділяються наступні види 

дислалії: сигматизм означає порушення вимови свистячих [з], [з’], ([с], [с’], 

[ц], [ц’]) та шиплячих звуків ( [ж], [ш], [ч], [щ]); ламбдацизм - порушення 

вимови звуків [л] і [л’]; ротацизм - порушення вимови звуків [р] і [р’]; 

порушення вимови піднебінних звуків; порушення м’якості та дзвінкості.  

Дислалію поділяють на два види, залежно від збереженості 

анатомічного складу мовленнєвого апарату: органічну або механічну з 
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ушкодженнями артикуляційного апарату (порушення будови щелепно-

зубної системи, порушення в будові язика, м'якого і твердого піднебіння, 

губ); функціональну (сенсорну і моторну), не пов’язану з такими 

ушкодженнями. За кількістю порушених звуків розрізняють дислалію 

просту (мономорфну - від 1 до 4 звуків) і складну (поліморфну - від 4 і 

більше звуків) 

Отже, у основі порушеної звуковимови лежать нейродинамічні 

функціональні зрушення у центральних відділах мовно-слухового та 

мовно-рухового аналізаторів або порушення анатомічної будови 

артикуляційного апарату, що зумовлюють дві різні форми дислалії.  

Своєчасне виявлення порушень звуковимови та їх виправлення є 

обов’язковим елементом усього комплексу логопедичної роботи з розвитку 

мовлення. Корекційним заняттям з формування правильної звуковимови 

передують обстеження фонетичної сторони мовлення для визначення 

кількості звуків, які неправильно вимовляє дитина, та і характер їх 

порушення. Перед здійсненням корекції з подолання даного порушення у 

дітей необхідно провести комплексне обстеження рівня сформованості 

стану звуковимови: 1) обстеження будови та рухливості артикуляційного 

апарату; 2) обстеження фонематичних процесів. 

Для ефективної та міцної корекції порушень вимови необхідно 

враховувати і спеціальні принципи: етіопатогенний (тобто облік етіології 

та механізму порушення мовлення); комплексність впливу на компоненти 

мовленнєвої системи; диференційований підхід при корекції різних видів 

дислалії, який передбачає: врахування вікових та індивідуальних 

особливостей дитини; етіологію, механізм, структуру мовленнєвого 

порушення; використання методів та засобів навчання, вибір яких залежить 

від етапу логопедичної роботи. 

Практичне вивчення рівня сформованості звуковимови у 

дошкільників можливо за двома етапами: 

http://ua-referat.com/%D0%92%D0%B8%D0%B1%D1%96%D1%80
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1. Обстеження будови і рухомості органів артикуляції (для 

експериментальної групи). 

2. Дослідження фонематичних процесів за методикою Є. Соботович, 

що включало п’ять завдань: 1) визначення рівня розвитку фонематичного 

сприймання та уявлення; 2) визначення рівня розвитку навичок звукового 

аналізу слів; 3) визначення рівня розвитку функції слухового контролю; 

4) визначення рівня розвитку операції слухової уваги; 5) визначення рівня 

розвитку операції слухової пам’яті. Нами обрана система оцінювання, яка 

позначалась як високий (8 – 10 балів), середній (5 – 7 балів) та низький (0 – 

4 балів) рівні сформованості фонематичних процесів. 

Експеримент охоплював двадцять дошкільників: десять дошкільників 

логопедичної групи склали експериментальну групу, та десять  

дошкільників звичайної групи – контрольну (без порушень звуковимови).  

За результатами обстеження будови і рухомості органів артикуляції 

ми зробили висновок про стан звуковимови у старших дошкільників 

експериментальної групи та наявність порушень у них, а саме: ми виявили 

мономорфну (72,7 %) і поліморфну (27,3 %) дислалію, а також види 

порушення вимови, зокрема: ротацизм, стигматизм, ламбдацизм. 

Дослідження фонематичних процесів за методикою Є. Соботович у 

дошкільників з нормотиповим розвитком мовлення та із дислалією дає 

можливість зробити висновок про те, що: І) у дошкільників із 

нормотиповим розвитком мовлення рівень фонематичного сприймання і 

уявлення – високий (9,5 балів), рівень звукового аналізу слів  - середній 

(6,4 балів), рівень слухового контролю – високий (9,7 балів), рівень 

слухової уваги – високий (9,7 балів), рівень слухової уваги – високий (8 

балів);  ІІ) у дошкільників із дислалією рівень фонематичного сприймання і 

уявлення – середній (7,3 балів), рівень звукового аналізу слів  - низький 

(3,4балів), рівень слухового контролю – високий (8,6 балів), рівень 

слухової уваги – середній (7,9 балів), рівень слухової уваги – середній (5,5 

балів). 
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Отже, у процесі порівняльного вивчення рівня сформованості 

звуковимови у дітей із дислалією та з нормотиповим розвитком мовлення 

ми встановили, що за усіма показниками, а саме:  рівень фонематичного 

сприймання і уявлення (-2,2), рівень звукового аналізу слів  (– 3), рівень 

слухового контролю (– 1,1), рівень слухової уваги (– 2,2 балів), рівень 

слухової уваги (– 2,5 балів), тобто рівень звуковимови у них значно 

відрізняється, тому з дітьми із дислалією потрібно проводити логопедичну 

корекцію порушень звуковимови. 

Логопедичний вплив з подолання дислалії у старших дошкільників, 

запропонований нами, передбачає наступні етапи робіт: 1) підготовчий 

етап, що передбачає включення дитину у цілеспрямований логопедичний 

процес; 2) етап формування первинних умінь і навичок правильної вимови, 

який полягає у тому, щоб сформувалися у дитини первинні вміння 

правильного вимовляння звуків на спеціально підібраному мовленнєвому 

матеріалі; 3) етап формування комунікативних умінь і навичків, мета якого 

є сформувати у дитини уміння і навички безпомилкового використання 

звуків у мовленні. 

Змістом логопедичної роботи з корекції дислалії у дошкільників є: 

педагогічний процес, у якому реалізуються завдання корекційного 

навчання і виховного характеру; основною метою логопедичного впливу 

при дислалії є формування навичок та умінь правильного відтворення 

звуків мовлення; здійснення слухового контролю за власним мовленням та 

оцінювання якості відтворених у власній вимові звуків; сприймання 

необхідних артикуляційних позиції, що забезпечують нормований 

акустичний ефект звуку;  безпомилкового використання звуків у всіх видах 

мовлення. 

Передумовою успіху при логопедичній дії також є створення 

сприятливих умов для подолання порушень вимови: цікавої форми 

організації занять, емоційного контакту логопеда з дитиною; поєднання 

прийомів роботи, що дозволяють уникнути її стомлення; відповідної 
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провідної діяльності, спонукальної пізнавальної активності дитини. 

Логопед повинен знайти найбільш економний і ефективний шлях навчання 

дитини вимові. При правильній організації логопедичної роботи 

позитивний ефект можливо досягати при усіх видах дислалії. 

Мета констатувального етапу дослідження передбачала розробити 

етапи логопедичної роботи з корекції дислалії у старших дошкільників. 

При цьому логопедичний вплив повинен здійснюватися поетапно, а саме на 

кожному з етапів слід вирішувати певне педагогічне завдання, яке 

підпорядковане спільній меті корекційного впливу. Виходячи з мети і 

завдань логопедичної дії з подолання дислалії у старших дошкільників, ми 

виділили наступні етапи робіт: підготовчий етап, що передбачає включення 

дитину у цілеспрямований логопедичний процес; етап формування 

первинних умінь і навичок правильної вимови; етап формування 

комунікативних умінь і навичків. Після проведеної логопедичної роботи з 

розвитку звуковимови у старших дошкільників із дислалією та 

використання різних мовленнєвих вправ ми провели повторне обстеження 

рівня сформованості звуковимови у них за тими ж напрямкам, що і на 

початку експерименту. Повторне дослідження показує, що: рівень 

фонематичного сприймання і уявлення – високий, рівень звукового аналізу 

слів - середній, рівень слухового контролю – високий, рівень слухової 

уваги – високий, рівень слухової уваги – середній.  

У результаті проведеної роботи ми можемо зробити висновок, що у 

старших дошкільників із дислалією відбулося підвищення мовленнєвої 

активності, покращилась артикуляція і звуковимова, а саме тому 

педагогічна технологія та логопедичні заходи, що враховує механізм та 

структуру мовленнєвого порушення, розроблені нами на формувальному 

етапі проведеного дослідження сприяють усуненню порушень звуковимови 

у  старших дошкільників із дислалією. Ми з’ясували, що запропонована 

логопедична робота є досить ефективним засобом виправлення 

звуковимови, як показали результати проведеної нами роботи. 
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